



病房里,张家富细心照料着患病的父母。

## 高考填报志愿 这些事项要记牢

今年是山东省新高考改革落地的第一年,招生录取将按照普通类、艺术类和体育类3类分批次进行。8月4日上午9点开始,普通类常规批和体育类常规批第1次志愿可正式填报,将持续至8月7日18点。尤其值得一提的是,艺术类本科提前批第1次志愿明日填报,考生们千万别错过。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

### 网上报志愿建议 不用手机或平板电脑

山东省教育厅指出,网报志愿建议不用手机或平板电脑,一是屏幕小,不能很好地显示填报页面,影响填报,二是手机或平板电脑基本上都是通过触屏形式操作,容易发生误操作,三是其操作系统与普通电脑的操作系统存在一定差别,填报系统的有些功能在手机上可能会出现无法实施的状况。

考生在填报志愿规定时间内,可以有“1+5”次志愿填报和修改机会,即志愿信息首次成功提交后,最多可以再修改提交5次志愿信息,并以最后一次填报(修改)提交的信息为准。

### 填报时间截止后 不接受任何补报

山东省教育厅强调,志愿填报时间截止后,不接受任何补报志愿。只能在本段(次)录取结束后,再参加下段(次)志愿填报和录取。

在志愿填报截止时间内,考生可多次登录系统,在规定次数内允许考生志愿修改和提交,系统以考生网上最后一次修改确定并成功提交的志愿为准。

省教育厅建议考生尽量提前进行志愿填报,务必不要拖到临近截止时间再提交,以免因停电、计算机故障、网络繁忙无法登录等意外情况而无法提交,给自己造成不可挽回的损失。

### 普通类、艺术类、体育类 在同一批次内不得兼报

注意事项中指出,考生要按照招生专业对选考科目的要求填报志愿,只有符合选考科目要求才能报考相应专业。

普通类、艺术类、体育类在同一批次内不得兼报,考生只能从普通类常规批第1次志愿、体育类常规批第1次志愿、艺术类本科批第1次志愿中选择1类填报;艺术类考生也不得兼报艺术类本科批第1次志愿和普通类特殊类型批志愿。

根据要求,常规批第1次填报志愿须达到或超过普通类一段线(449分),实行以“专业(专业类)+学校”为单位的平行志愿模式,1个“专业(专业类)+学校”为1个志愿。考生每次填报志愿的数量最多不超过96个。

考生同时获得艺术类本科提前批和本科批高校专业合格成绩,可分别填报艺术类本科提前批和本科批。如考生获得某联考专业合格成绩,提前批亦有高校使用联考成绩,考生在报考时可分别填报本科提前批和本科批志愿。

体育类常规批第1次志愿填报时间为8月4日至7日(每天9:00-18:00)。志愿填报实行“专业(专业类)+学校”为单位的平行志愿,1个“专业(专业类)+学校”为1个志愿。考生每次填报志愿的数量最多不超过60个。体育类常规批第1次志愿填报,考生须达到体育类一段线(综合成绩561分)。

# 11岁娃病房里撑起一个家

## 同时照顾重病父母,如何完成学业最让人挂心

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 邱明 姜曼

### 每天睡在父母病床间, 他说不累不麻烦

病房里的床只有1米宽,横着趴在上面,无处安放的小腿就得甩到床外,张家富想念家里那两张近两米宽的大床。

今年5月份,高位截瘫的父亲,患有先天性心脏病的母亲,再次双双入院,张家富只能随之在镇上的孟良崮医院病房内落脚。

11岁,在有的家庭,还是饭来张口衣来伸手的年纪。病房里,作为独子的张家富却要努力撑起这个家。父亲的四肢和身躯不能长久一个姿势,时不时要掰正、翻身,母亲24小时吸着氧说句话都费劲。即使寂静的凌晨,张家富也得迷迷糊糊起床,给父亲翻身,再看看母亲晚间注射的针剂是否快滴完。

目睹张家富在病房内忙来忙去,有人问:“这么多活,哪个最麻烦、最累?”仰着头努力想一圈,张家富认真地回答:“都不麻烦,都不累,都得干。”

三人间的病房里,张家富睡在父母中间,对面墙壁电视机下,是他的书桌。暑假时光已经过半,他带来的英语、数学等作业,在零零散散的时间里已经做完一些。8月4日上午,担心他在暑假里成绩掉队,下峪小学的校长周业庆、班主任闫娜娜前来探访。

张家富的父亲扭头看到学校老师们来到门口,赶忙叫张家富搬椅子来。他的母亲还十分虚弱,只能无力地挥一下手打个招呼。

眼前的场景让来访者揪心。父母的窘境直接暴露在老师们眼前,张家富也有些局促。简单聊过几句,他们带着张家富到室外空地上走走。

一场急雨刚刚飘走,秋虫的嘶鸣和鸟叫声交织在一起。没有了病房的拘束,迎着雨后的清新,张家富开朗得像换了一个人。暑假后开学他就要读小学5年级,闫娜娜是英语老师,对英语学习方法传授得自然要多一些。张家富认真听记,也时不时说一说自己的学习困惑。

父亲瘫痪、母亲患先心病。今年5月份,临沂市蒙阴县垛庄镇11岁男孩张家富的父母同时入院治疗。为陪护父母,张家富搬到病房内生活,一度请假缺课。院方免除了其父母全部治疗费;当地政府、企业、学校组织捐助;社会爱心人士送来温暖,但相较物质上的救助,张家富该如何顺利完成学业、健康成长,更让外界挂心。



张家富学校的校长和老师来医院探望。

### 记者手记

## 是父母支柱也是稚气未脱的少年

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱明

“一放学就跑到奶奶家找好吃的。”采访期间张家富向记者说起自己和叔叔家的堂弟,是奶奶最疼爱的两个孙子。父亲受伤时,张家富刚两岁。遗憾的是,疼爱他的奶奶已经离世,父母罹患疾病自顾不暇,奶奶带来的疼爱或许是张家富成长路上最大的温暖。

回村取衣服的途中,张家富一直感叹窗外景物数月间的变化,临近村子路过奶奶和爷爷的墓地,他指了指窗外说了一句“我奶奶和爷爷就埋在那里”,不再言语。记者不确定那一刻他是否在回想围着奶奶撒娇的幸福,抑或今昔对比产生的落寞。

来到集市上给母亲买凉拌菜时,张家富隔着保鲜袋戳了戳鸡柳,他也想炸一些解馋。这时摊主无意中问了一句:“你妈妈还在医院?”张家富像触电一样缩回了手,转而买了母亲爱吃的鱼豆腐。

戳鸡柳时,张家富是稚气未脱的少年;缩回手那一刻,他是父母的支柱。

### 熟记母亲口味, 捎回她爱吃的凉菜

送走学校老师,张家富跟父亲说想回家拿衣服。从5月份到医院,他只匆匆回家过一次。带到医院的换洗衣服只有两件,担忧自己离开后父母无人照料,张家富掰着手指头算了一遍时间,决定快去快回。

张家所在的石屋子自然村,距离孟良崮医院约15分钟车程。回家路上,车窗外许久未见的风景让张家富格外出神。路边的草

又高了,河沟涨水了,张家富时不时发现新的变化。

尽管车程不长,但石屋子村偏僻到导航地图也推荐不出一条可以容纳轿车顺利通行的路。反倒是张家富凭着判断,找到一条有些绕远但稍微宽敞的路。

3个月无人照料,张家的院落已经杂草丛生。开门找过衣服,张家富惦记离家时栽在墙外的一片西瓜。数月无人照料,娇嫩的西瓜苗能存活下来就已经很不错,还

结出拳头大的瓜,张家富有些知足但也不无遗憾。

恰逢邻村集市,弥补了张家富这次回家之旅没带回熟西瓜的遗憾。没住院时,每次逢集母亲都要让他去买一份稍微放些辣椒的凉拌菜。母亲喜欢的味道,张家富早已熟记在心。买过凉拌菜,再炸几块同样是母亲爱吃的鱼豆腐。张家富像打了胜仗的战士,骄傲地把“战果”带回病房。

### 暑假后想回校上课, 多方帮助物色护工

无拘无束的时光总是短暂。病房外的张家富,可以肆意挥洒少年朝气。跨入病房门的那一刻,他得做回父母的支柱。

多年前,张家富的父亲在北京打工时意外跌落,后患上脊髓炎肢体逐渐瘫痪。大约从2018年开始,张家富就时断时续跟着到医院照顾父母。

张家富的父母除了享受低保、残疾等政策性救助,医院也对需要个人支付的那部分治疗费用给予全部免除,还赠送了餐厅储值卡。“镇上批了一笔救助款,组织全体人员进行了捐款,学校和镇上企业也组织了捐款,学校还免除了张家富的餐费,还有很多热心人给捐款。”8月4日中午,垛庄镇党委工作人员向记者介绍。

“5月份的时候张家富有几天缺课,我打算找他们村书记商量找一位护工,没想到镇上已经安排了这事。”周业庆说,相比物质上的救助,张家富目前最需要的是有人关注他的健康成长和如何顺利完成学业,有一个好的未来。

周业庆说,张家富学习成绩不错,学校担心他因为家庭耽误学习,安排了专职老师补课,但他父母同时需要寸步不离人的照顾。暑假期间张家富可以全时住院,但开学后这样的日子不能继续,乡镇、学校和村里最近正在物色合适的护工。

外人视若愁苦的境遇,张家富并没有流露出过多的悲怨,反倒对自己的将来心生向往。“长大了想去当兵,当那种很厉害的特种兵。”张家富知道,当兵打仗除了身体好还得学习好,为了这样的将来,他盼望暑假后能回到课堂。